



ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ И ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

Камилова Наргиза Абдукахоровна

к.э.н., доцент кафедры Экономическая теория

Самаркандский институт экономики и сервиса

Республика Узбекистан

Аннотация. Тема экономического роста представляется актуальной для каждого государства, и находится под пристальным вниманием экономистов и политиков: от динамики экономического роста зависит уровень национальной экономики и дальнейшие возможные перспективы его развития. В данной статье, для выявления структуры достижения этой цели, изучен внутренний механизм увеличения производства экономических благ. В связи с этим определено, что целью общества является не экономический рост сам по себе, а устойчивое экономическое развитие.

Ключевые слова: экономический рост, экономическое развитие, дифференциация доходов, импортозамещение, модернизация экономики.

Annotation. The topic of economic growth seems to be relevant for each state, and is under the close attention of economists and politicians, since the level of the national economy and further possible prospects for the development of the state depend on the dynamics of economic growth. In this article, in order to identify the structure of achieving this goal, the internal mechanism is studied, by which an increase in the production of economic goods on a national scale is achieved. In this regard, it is determined that the goal of society is not economic growth in itself, but sustainable economic development.

Keywords: economic growth, economic development, income differentiation, import substitution, economic modernization.



Сама сущность экономического роста заключается в повышении уровня жизни населения, в уменьшении различий в уровне доходов, в модернизации структуры национальной экономики, в повышении качества жизни, что, ни коем образом, не должно являться самоцелью общества.

Экономический рост следует отличать от экономического развития. Экономическое развитие является более широким понятием по сравнению с экономическим ростом. Экономическое развитие предполагает, что национальная экономика может находиться как в состоянии экономического роста, так и спада. Причем спад рассматривается как период, в течение которого восстанавливается равновесие между совокупным спросом и совокупным предложением, с рынка уходят неэффективно работающие предприятия, в результате создается основа для будущего экономического роста.

Впервые в экономическую науку разграничение между экономическим ростом и экономическим развитием ввел Й. Шумпетер. Разницу между этими двумя понятиями легче всего объяснить его словами: "Поставьте в ряд столько почтовых карет, сколько пожелаете - железной дороги у Вас при этом не получится". Таким образом, экономическое развитие - это необратимый процесс количественных и качественных изменений в долгосрочной перспективе, появление чего-то нового, неизвестного ранее или, иначе говоря, инновация.

Экономическое развитие принято определять, как процесс, в ходе которого в течение длительного времени отмечается рост реального среднедушевого дохода при одновременном соблюдении двух условий:

-сокращение или сохранение неизменным числа живущих за чертой бедности;

-сохранение или уменьшение степени неравенства в распределении доходов. То есть, можно сделать следующее умозаключение, в процессе



экономического роста, львиная доля сил направляется на борьбу с нищетой, классовой дискриминацией, безработицей, и на улучшение качества жизни населения.

Исследованию проблемы анализа экономического роста с точки зрения потребностей и возможностей посвятил свои работы Р. Харрод. В частности, им выделялась категория естественный экономический рост, вызванный увеличением численности населения. Рост населения в истории человечества был крайне неравномерен, можно выделить следующие его периоды. В эпоху, предшествующую летоисчислению, население Земли увеличивалось не более чем на 0,002% в год. В тот период население удваивалось через каждые 35000 лет. С начала летоисчисления до 1800 года население увеличивалось на 0,1% в год. Удваивалось оно через каждые 700 лет. Для этих периодов характерен умеренный прирост населения Земли.

В XIX веке произошёл так называемый малый демографический взрыв - прирост населения Земли поднялся до 0,5% в год, а в Европе - до 1% в год. Однако, значительная часть европейского населения мигрировала. Если в 1800 году все население Земли составляло 1 млрд. человек, то в 1900 - 1,6 млрд. человек. В XX веке произошёл так называемый большой демографический взрыв. Темпы прироста населения поднялись до 2-2,5% в год. В результате в 1930 году население составило 2 млрд. чел., в 1960 - 3 млрд. чел., в марте 1997 года - 5,7 млрд. человек.

По темпам роста численности населения современные страны условно можно разделить на три группы. Страны с высоким темпом прироста - в них население растёт до 3% и более в год. Это такие страны, как Индия, Бангладеш, многие африканские страны, среднеазиатские страны СНГ. Высокие темпы прироста в этих странах во многом объясняются низким уровнем жизни, высокой смертностью, а большое количество детей в семьях является реакцией на эти неблагоприятные экономические условия. Страны с



небольшим, умеренным приростом - от 0,5 до 1% в год - это благополучные в экономическом отношении страны, где прирост населения регулируется самим населением. Страны с нулевым приростом или с сокращающимся населением. К ним относятся многие развитые страны Запада и европейского континента. Таким образом, рост населения является первой причиной, вызывающей естественный экономический рост.

Следующий подход к анализу экономического роста - с точки зрения количественных и качественных изменений факторов производства. В зависимости от того, за счёт какого фактора осуществляется экономический рост, выделяют два типа роста: интенсивный и экстенсивный. Экстенсивный тип достигается за счёт количественного увеличения использования одного или нескольких факторов производства. Данный тип был наиболее характерным для докапиталистических экономических формаций. В результате складывается один из трёх подтипов экстенсивного экономического роста: капиталоемкий, трудоёмкий или ресурсоемкий. При интенсивном типе экономического роста увеличение валового продукта достигается за счёт качественного совершенствования факторов производства. Для интенсивного типа экономического роста характерен технический прогресс и, как следствие, повышение производительности труда. При этом валовый внутренний продукт растёт быстрыми темпами, чем использование одного из факторов производства.

Современная рыночная экономика нежизнеспособна без государственного вмешательства. Государство определяет параметры желаемого экономического роста и разрабатывает стратегию его достижения. В каждой национальной экономике есть наиболее перспективные с экономической точки зрения отрасли-локомотивы. Это те отрасли, которые развиваются наиболее динамично, инновационно, которые являются драйверами межотраслевых кооперационных связей.



Рис. 1. Условия обеспечения высокого уровня благосостояния как фактор достижения экономического развития.

Предполагается, что государство должно создавать, прежде всего, этим отраслям режим наибольшего благоприятствования с помощью налоговой политики, инвестиционного климата, снятия административных барьеров, упрощения внешнеэкономической деятельности и т.д. Таких базовых условий несколько (рис.1). К ним относятся:

Во-первых, политическая стабильность. Население весьма болезненно реагирует на всякое снижение жизненного уровня (яркий пример тому - текущая ситуация в Греции, Израиле и некоторых других странах). Поэтому экономический рост должен быть по возможности стабильным и плавным.

Во-вторых, правовая среда. Формирование адекватной правовой базы - важнейшая задача государства на пути обеспечения стабильного и долговременного экономического роста. Официально принятые законы должны соблюдаться всеми субъектами беспрекословно и без изъятий. Выборочное применение права к неугодным физическим и юридическим лицам создает ситуацию двойных стандартов, что, крайне негативно отражается на настроениях и действиях участников экономических отношений.

В-третьих, поддержание режима конкуренции и ликвидация монополий. Для создания благоприятной экономической среды необходима конкуренция.



Государство не должно создавать привилегированных участников рынка в лице государственных банков, отраслевых корпораций, добывающих компаний, эксклюзивных экспортёров. Правительство должно оперативно пресекать монополию и недобросовестную конкуренцию. Эта мера формирует необходимые предпосылки для развития эффективного бизнеса.

В-четвёртых, неразвитость бизнеса. Изучение проблем экономического роста показывает: там, где бизнес слаб или полностью отсутствует, хозяйственный рост затруднен и весьма неустойчив. Государственная власть должна приложить максимум усилий для создания благоприятных условий для осуществления предпринимательской деятельности, вовлечь граждан в занятие бизнесом. Тем самым будет снижена безработица, пополнена доходная часть бюджета и использована творческая энергия населения для повышения экономического роста.

В-пятых, стимулирование экономического роста. В макроэкономике существует определённая зависимость между экономической активностью бизнеса и количеством денег в обращении (так называемая кривая Филлипса). Когда государству необходим ускоренный экономический рост, оно прибегает к услугам печатного станка, увеличивая массу денег в обращении. Этот инструмент можно применять в известных пределах, чтобы не вызвать неконтролируемую инфляцию.

В-шестых, рыночная инфраструктура. Для осуществления активной экономической деятельности нужна действенная инфраструктура в виде дорог, мостов, электростанций, трубопроводной системы, канализации, наличия каналов передачи информации и т.п.

Существуют и другие возможные методы стимулирования экономического роста. Правительство также могло бы увеличить расходы на фундаментальные исследования и разработки, стимулируя технический прогресс. Рост расходов на образование также может способствовать



повышению качества рабочей силы и росту производительности труда. Экономический рост является наилучшим средством борьбы с инфляцией. Денежный спрос увеличивается в зависимости от темпов экономического роста. Если темп роста будет поддерживаться на достаточно высоком уровне, то при неизменной скорости обращения денег весь прирост денежного предложения от эмиссии при покупке Центральным банком валютной выручки станет поглощаться растущим, денежным спросом, не вызывая инфляции и чрезмерных колебаний рыночного валютного курса.

Кейнсианцы рассматривают экономический рост преимущественно с точки зрения факторов спроса. Обычно они объясняют низкие темпы роста неадекватным уровнем совокупных расходов, которые не обеспечивают необходимого прироста валового продукта. В противоположность кейнсианцам, сторонники “экономики предложения” делают упор на факторы, повышающие производственный потенциал экономической системы. В частности, они призывают к снижению налогов - как средство, стимулирующее сбережения и капиталовложения, поощряющие трудовые усилия и предпринимательский риск.

В последние годы движущей основой экономического роста Узбекистана по праву становится малый бизнес и частное предпринимательство. Если до обретения Независимости в стране малый бизнес практически отсутствовал, то, в настоящее время свыше 56% валового внутреннего продукта формируется в данном секторе экономики. Сегодня свыше 90% от общего количества всех хозяйствующих субъектов составляют предприятия малого бизнеса. Расширению доли и значения этого сектора способствуют осуществляемые в стране меры по широкой и адресной поддержке данного сектора, совершенствованию деловой среды, созданию надежных систем защиты прав и гарантий частной собственности, снижению налоговой нагрузки и расширения налогооблагаемой базы, либерализации налогового



администрирования. Так, за анализируемый период совокупная налоговая нагрузка на экономику снизилась с более чем 45% до 19,5%, а ставка единого налогового платежа для малых производственных предприятий снизилась более чем в 3 раза - с 15,2% до 4%.

Обратимся к проблемам и перспективам экономического роста в Республике Узбекистан. В промышленном секторе благодаря привлечению иностранных инвестиций в течение последних лет удалось запустить ряд важных объектов. Традиционно ведется добыча и обработка строительных материалов: туфа, фельзита, травертина, базальта, перлита, известняка, пемзы, мрамора и др. Производится цемент. На базе разработки меднорудных месторождений в Алмалыке, Мурунтау и др. работает медеплавильный комбинат. Из местного сырья производятся алюминий, молибден и золото. Работает Бухарский химический комплекс, в состав которого входят 25 предприятий. Растёт производство винно-коньячных изделий. Работают предприятия по выпуску точных приборов, синтетической резины, шин, пластмасс, химических волокон, минеральных удобрений, электродвигателей, микроэлектроники, ювелирных изделий, шёлковых тканей, трикотажа, чулочно-носочных изделий, программного обеспечения.

Сельское хозяйство. Под сельскохозяйственные нужды отведено примерно 45% площади земель, причём обрабатывается лишь 20%. На пастбищные угодья приходится 25% земель. Большие массивы пахотных земель расположены на Сурхандарьинских равнинах, где обычно собирают два-три урожая в год, в долине реки Амударья и на равнинах. Основными сельскохозяйственными культурами являются картофель, пшеница, виноград, плодовые, сахарная свёкла, хлопок, табак и др. Животноводство специализируется на молочно-мясном скотоводстве, в горных районах разводят овец.



Туризм в Узбекистане – это интенсивно развивающаяся отрасль экономики. Ежегодно республику посещают около 750 тысяч туристов. Однако, в период пандемии и особенно в 2020 году резко сократилось число путешественников, прибывающих в Узбекистан из стран СНГ. В 2020 году только 10% из посетивших страну туристов останавливались в гостиницах и пользовались услугами тур-компаний - остальные предпочли самостоятельную заботу о своём отдыхе. По данным Министерства экономики Республики Узбекистан, больше всего денег в стране оставляют европейские, российские и американские туристы. Наименьшие траты позволяют себе путешественники из Ирана и Грузии. В частности, если гость из Италии тратит около \$1400 в день, то иранцы и грузины - только \$30-40.

Внешняя торговля. Сопоставление динамики структуры отечественной внешней торговли с данными по мировой торговле и экспорту наглядно показывают, что структурно внешнеторговый оборот Узбекистана кардинальным образом отличается от международного обмена. В мировой торговле значительный удельный вес приходится на готовую продукцию и услуги, в которых воплощены достижения научно-технического прогресса. Тогда как в структуре республиканского экспорта преобладают базовые товары и простейшие виды услуг. В структуре импорта заметное место принадлежит товарам и услугам, связанными с удовлетворением потребительского спроса.

Так, за период с 2000 по 2021 годы в республиканском внешнеторговом обороте наблюдались негативные тенденции - превышение импорта над экспортом. Это показывает, что основная часть обрабатывающих отраслей, аграрный сектор и сфера услуг не в состоянии удовлетворять потребность внутреннего рынка по номенклатуре, качеству или количеству производимых товаров и услуг. Вследствие дисбаланса во внешней торговле зависимость узбекской экономики от внешних рынков остается очень высокой.



В 2024 году внешнеторговый оборот Узбекистана, особенно золота, показал значительный рост, что положительно сказалось на экономике. Однако, нельзя отрицать и наличие отрицательного сальдо во внешней торговле. Это говорит о необходимости увеличения экспортного потенциала страны, в том числе за счёт вышеприведённых факторов (таблица 1).

Таблица 1

Внешняя торговля и экспорт Узбекистана

Показатели	2023 год	1 полугодие 2024 года	Прогноз на 2024 год
Общий объем внешней торговли (\$ млрд)	65,0	35,6	72,0
Экспорт (\$ млрд)	25,5	13,9	30,0
Импорт (\$ млрд)	39,5	21,7	42,0
Отрицательное сальдо (\$ млрд)	-14,0	-7,8	-12,0
Основные экспортные товары	Текстиль, золото, газ, химия	-	-
Основные страны-экспортеры	Китай, Россия, Казахстан	-	-

Из вышеизложенного можно заключить, что конкурентоспособность национальной экономики оставляет желать лучшего. Современная национальная структуры производства и внешнеторговый оборот пока не способны обеспечить устойчивое экономическое развитие в условиях открытой экономики. Вдобавок к этому в структуре экономики ежегодно возрастает доля добывающих отраслей, что ведет к однобокому развитию и снижению конкурентоспособности экономики в целом. К настоящему времени основанная преимущественно на экспорте сырья, энергоносителей,



полуфабрикатов и импорте машин, оборудования, узлов, компонентов экономика содержит в себе очевидные экономические и торгово-политические угрозы. Так, топливно-сырьевая специализация сдерживает рост конкурентоспособности экономики и делает нестабильным ее экономическое позиционирование в мире.

Мировая практика доказывает, что глобальные экономические катаклизмы наименее болезненно воздействуют на страны, для которых характерны: сбалансированное развитие важнейших отраслей экономики, здоровая финансовая система, невысокие темпы инфляции, сбалансированный бюджет, активное сальдо торгового и платежного баланса по текущим операциям, отсутствие значительного внешнего долга, достаточно высокий объём золотовалютных резервов, реалистичный курс национальной валюты, эффективное государство как макрорегулятор экономики.

В условиях глобализации и интеграции мирохозяйственной системы, государство должно направлять усилия на развитие внешнеэкономического сотрудничества со странами ближнего и дальнего зарубежья и принимать участие в глобальных и региональных экономических процессах с целью обеспечения устойчивого экономического развития. Учитывая это, можно сказать, что изменить характер участия республики в международном разделении труда невозможно, не развивая ресурсопотребляющие и обрабатывающие отрасли, то есть без новой индустриализации.

При этом государство должно продолжать политику реальной поддержки малого бизнеса и частного предпринимательства. И поддерживать не только крупные инфраструктурные проекты (высокотехнологичная химия, композитные и неметаллические материалы, авиационная промышленность, ИКТ), но и начинающих предпринимателей. Отечественные товары неконкурентоспособны. Для этого необходимо обновить фонды, применять систему экономических льгот, продолжить политику уменьшения налогов для



того, чтобы себестоимость товара была низкой, а цена соответствовала качеству. Необходимо избавиться от коррупции и дать равную возможность на развитие бизнеса всем категориям населения.

Нужны доверительные программы вовлечения средств населения в инвестиции - через пенсионные и доверительные фонды, фонды коллективного инвестирования. Необходимо внедрение новейших технологий, что, в свою очередь, требует качественного образования, и применение политики удержания человеческого ресурса в государстве. Как было сказано выше, в связи с отсутствием необходимых ресурсов, Узбекистан не может обеспечить равномерное экономическое развитие в сфере энергетики, нефтепродуктов и т.д. Но, у нас есть иные потенциалы, которые уже исчерпаны в развитых странах, и являются крайне редкими в XXI веке.

Литература:

1. Мухаммедов М.М., Камилова Н.А. Экономическая теория. Учебник для ВУЗов. – С.: Stap-Sel, 2023. – 456 с.

2. Камилова Н.А. Условия безопасности при переходе экономики на инновационный путь развития. //World of Scientific news in Science International Journal, Vol1 Issue2, 2023. - С. 58-63.

3. Камилова Н.А. Влияние увеличения темпов роста населения на экономический рост: возможности и вызовы». / Muhandislik va iqtisodiyot jurnali. № 4, 2025 April - С. 866-872.

<https://muhandislik-iqtisodiyot.uz/index.php/journal/article/view/623/169>

4. Динамика структуры внешней экономической деятельности в Республике Узбекистан. Доступно на: <https://stat.uz/>